

Санкционная политика США и стран ЕС в отношении России блокирующая политическое и экономическое развитие

Научный руководитель – Некрасова Ольга Леонидовна

Некрасов Максим Артемович

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Экономический факультет, Кафедра международного бизнеса и прикладной экономики, Донецк, Украина

E-mail: ol.nekrasova@donnu.ru

Общеизвестно, что санкции - это ограничительными меры вводимые одним или несколькими странами-инициаторами против страны-цели или группы стран и основная их задача заключается в использовании экономических инструментов направленных на достижение политических целей, включая: смену режима, военное сдерживание, наказание отдельных политиков, олигархов и транснациональных корпораций.

Основными участниками международных отношений при которых Россия подвергается санкционному влиянию являются Россия и США. Косвенные участники - Европейский Союз, НАТО и Китай. Так, за последние годы Россия, как ни одно другое государство, подвергается массивному санкционному давлению и к 2022 году, в большей степени, к нему приспособилась.

В прогнозировании политических и экономических отношений между странами выделяют 3 пути развития: оптимистичный или «функциональные отношения», реалистичный, иначе - «разделенный альянс» и негативный - «санкционная война».

Тот или иной путь развития формируется под влиянием следующих факторов: 1. Внешнеполитический фактор, к примеру - избрание президента, выборы в Парламент и др., давнее противостояние между некоторыми государствами (США и РФ). 2. Экономический фактор - падение курса рубля и снижение цен на нефть, доминирование США на мировой арене. 3. Исторический фактор - союзники и враги во время 1 и 2 мировых войн. 4. Цивилизационный - разные группы цивилизаций, согласно теории С. Хантингтона. 5. Национальный - разнообразный национальный состав стран. 6. Военный фактор/фактор безопасности - новые базы НАТО с ПРО и ответ на эти действия. 7. Идеологический - либерально-демократический против консервативного. 8. Внутриполитический - страны, в частности Россия, желают сохранить свой суверенитет, в то время как США стремятся демократизировать их.

С учетом приведенных выше факторов, можно выделить следующие пути взаимодействия с учетом санкционной политики:

1. «Функциональные отношения» предполагают: - солидарную ответственность великих держав за сохранение мира в процессе глобальных структурных изменений (США, РФ, КНР); - отмену санкций против России со стороны ЕС, США; - разрешение вопроса в контексте Украинского кризиса, с учетом провала «Минских соглашений» и начала операции по освобождению Донбасса и всей Украины от нацистских захватчиков; - снижение стоимости нефти со 100 до 80 долларов за баррель, что вызовет вначале спад экономики, с последующим восстановлением роста до уровня 3 %.

Последствиями для РФ и косвенных участников будут: - решение общемировых проблем совместно между послами РФ и США, а также в ООН; - урегулирование вопросов на Донбассе и ситуации с Крымом, с последующей отменой санкций; договоренности о вопросах безопасности и неприменения ядерного оружия. Наиболее комфортный для России, но неустойчивый вариант, он чреват тем, что при пассивной позиции России события могут перейти в колено самого негативного сценария.

2. «Разделенный альянс», при котором возможно: - возникновение разногласия между США и Европой приведут к тому, что некоторые страны ЕС признают необходимость сотрудничества с Россией и произойдет частичная отмена санкций; - Европа окончательно потеряет интерес к Украине и сосредоточится на угрозе терроризма и наплыве беженцев; к постоянной конфронтации с Россией Европа не готова, поэтому многие европейские правительства станут считать перемирие на Украине и начало политических процессов там достаточным для восстановления связей; - «перегруппировка сил» в Европе серьезно усложнит внешнюю политику США, и Вашингтону придется решать, продолжать ли «политику сдерживания» в отношении России и усиливать конфронтацию с РФ и странами ЕС или переключиться на Китай. Готовность России сменить приоритеты в сторону азиатского вектора развития; - усиление информационной войны и искажении позиции России.

Последствия для основных и косвенных участников: - США постепенно теряет влияние в Европе и азиатском сегменте; - часть стран Европы отменят экономические санкции против РФ и начнут торговать с ней; - конфликт на Донбассе разрешится, возможно по примеру с Крымом, и России перестанет негативно восприниматься для европейцев; - отношения РФ и США останутся в неудовлетворительном состоянии; - разногласия по президентству Башара Асада и умеренной оппозиции в Сирии будут возрастать или останутся на прежнем уровне. Этот вариант осуществим если произойдет частичная отмена экономических санкций, а государства пойдут на взаимные уступки и найдут консенсус в наиболее значимых политических и экономических вопросах.

3. «Санкционная война» возможна при условиях: - сценарий подразумевает дальнейшее дистанцирование стран друг от друга и новую гонку вооружений на фоне очередной «холодной войны»; - стопроцентное прекращение экспорта газа и нефти из России и полное закрытие доступа российских компаний к зарубежному финансированию, а также массовые визовые и экономические санкции в отношении российских чиновников и бизнесменов; - нарастание конфликта на Донбассе приведет к обострению отношений между Востоком и Западом, потому что «время сотрудничества США и РФ по вопросам безопасности на мировой арене закончилась еще в 2015 году»; - оставаясь важными участниками событий на Ближнем Востоке и во многих других регионах, США и Россия отказываются координировать свои действия или хотя бы обсуждать общие интересы.

Последствия для основных и косвенных участников: - введение новых санкций против РФ, и ответных мер со стороны России; - наращивание военных сил по всем регионам мира со стороны США; - постепенное развертывание баз НАТО и ПРО рядом с границами России; - активное наращивание военной силы со стороны РФ; - США будет проводить политику в европейских странах против РФ. Так, в военной сфере может произойти усиление активности вооруженных сил около границ, увеличение расходов государств на военную подготовку, реформировании армии, флота, космических войск, прекращение сотрудничества в распространении ядерного оружия и начало его производства обеими странами, прекращение договора СНВ, распространение влияния НАТО под эгидой США на Восток.

Так или иначе, антироссийские санкции до 2025 года могут быть сняты, так как этот вопрос перестанут увязывать с украинским кризисом, который постепенно уйдет на периферию. Также одним из механизмов отмены санкций со стороны США является экономическое состояние американских компаний в России. Порядка 84% компаний в США отметили негативное влияние санкций на развитие их бизнеса в России, следует из исследования Американской торговой палаты в России (AmCham Russia).

Источники и литература

- 1) Политика санкций: цели, стратегии, инструменты : хрестоматия. Издание 2-е, пере-

работанное и дополненное. / [сост. И.Н. Тимофеев, В.А. Морозов, Ю.С. Тимофеева];
Российский совет по международным делам (РСМД). [U+F02D] М.: НП РСМД, 2020.
[U+F02D] 452 с.

- 2) Ребро О.И. Сигнализирование, сдерживание и принуждение в санкционной политике США в отношении России на начальном этапе Украинского кризиса. / О.И. Ребро // Вестник МГИМО-Университета. - 2020. - 13(6). - С. 77-98.